

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

## 让每个基层党组织都成为党旗高高飘扬的战斗堡垒

——昌吉州深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想扎实推进党的基层组织建设

本报记者 左晓雨

## 牢记殷殷嘱托 建设美丽新疆

九月的昌吉秋高气爽,处处迸发着创新发展的活力与激情。

在城市,社区治理“活水”涌动;在农村,瓜果满园粮食丰收……在这背后,跃动着党建有活力、群众得实惠的有力脉搏,凝聚着昌吉州基层党建工作的磅礴力量。

今年以来,昌吉州坚持以党的政治建设为统领,坚持强基固本、大抓基层,健全完善上下贯通、执行有力的组织体系,打造坚强战斗堡垒,以党建为引领,以党建促发展,积极探索实践党建引领城市基层治理、助推乡村振兴新路径,为推动高质量发展提供坚强组织保证。

习近平总书记强调,“要建强基层党组织,实现基层党组织全覆盖,解决一些基层党组织软弱涣散问题。”“坚持和发展新时代‘枫桥经验’,把准群众诉求,及时解决基层群众的困难和矛盾。”

“习近平总书记的重要讲话为我们指明了方向,让我们在工作中充满信心。我们坚持以提升组织力为重点,在强基固本方面,坚持把‘五个好’党支部创建作为基层党建工作总抓手,对全市1138个基层党组织‘把脉问诊’,推进各基层党组织全面进步、全面过硬。”昌吉市委组织部副部长马占亮说。

今年以来,昌吉市持续深化“派单接单”“民情恳谈”“社区物业党建联建”等接诉即办机制,解决各族群众操心事、烦心事、揪心事1500余件,群众获得感、幸福感、安全感明显提升。

“我在这个小区居住多年了,有事就找社区或物业,他们总能及时帮我解决。”昌吉市建国路街道嘉顺社区嘉顺小区居民何树云说,遇到事情,她首先想到的是向社区干部或物业公司党支部网格员寻求帮助。

近年来,昌吉州发挥党建引领作用,加强和创新城市基层治理新路径,持续深化街道管理体制改革,解决好城市基层治理过程中组织空白、群众诉求、力量保障等问题,聚焦基层治理着力点、畅通服务主线条、织密基层管理网,夯实城市基层治理根基。

初秋的玛纳斯县包家店镇包家店村处处洋溢着丰收的喜悦。曾经的包家店村党组织较为薄弱,导致工作推进困难。2021年,包家店村以村“两委”换届为契机,选出了群众满意、组织认可的“领头雁”。新班子通过发展特色产业、整治人居环境,使得村集体经济不断壮大,村民人均年收入节节攀升。

“现在村‘两委’班子成员带领我们探索‘村集体经济组织+

农民专业合作社’的发展模式,为我们增收打开了门路。”包家店村苗木种植户潘娟说,“合作社帮我们打开销路,预计今年能收入10万元。”

雁飞千里靠头雁。村党组织书记是党员群众的“领头雁”,选配得好不好,直接影响乡村振兴的成效。

昌吉州从健全选拔任用、教育培训、激励考核等机制入手,实施强带头人、提升领导力,强队伍、提升执行力,强组织、提升战斗力,强机制、提升引领力,强功能、提升凝聚力“五强五提升”组织振兴行动,扎实推进村党组织书记队伍建设,采取内选、回引、跨任、下派“四个一批”的方式,打破地域和身份界限,拓宽人才来源渠道,优化提升干部队伍,切实激发乡村振兴内生动力。

同时,昌吉州不断完善村级星级化管理制度,定期对村级党建工作进行考评,启动“担当我先行”优秀村党组织书记评选活动,开展村“两委”班子成员满意度测评,推行“361”工作法,每年评优30%、良好60%、差10%,通过抓两头促中间,激励村干部担当作为。

在取得现有成绩的基础上,昌吉州将不断强化基层党组织政治功能和组织功能,坚持工作力量“沉”下去、工作成效“实”起来,持续抓基层、补短板、扬优势,充分发挥党建引领作用,凝聚起推动高质量发展的强大合力。

## 昌吉州党委理论学习中心组举行集体学习

邀请中央党校(国家行政学院)国家高端智库特约研究员吴玉辉作专题报告

本报讯 记者左晓雨报道:9月12日,昌吉州党委理论学习中心组举行集体学习,邀请中央党校(国家行政学院)国家高端智库特约研究员吴玉辉作专题报告,主题是“不忘初心 牢记使命的楷模——谷文昌”。

昌吉州人大常委会主任马建新、昌吉州政协党组书记马建新、昌吉州政协主席李玉金参加学习。昌吉州党委常委、宣传部部长周玉星主持学习会。

会上,吴玉辉结合自己多年来学习研究谷文昌精神的心得体会,从不忘初心、牢记使命的视角,通过“从植树造林看谷文昌的一心为民”“从‘兵灾家属’看谷文昌的实事求是”“从特殊年代看谷文昌的勇于担当”“从红色家风看谷文昌的人格力量”“从时代视角看谷文昌的鲜明品格”五个方面,生动讲述了谷文昌同志的感人事迹和优秀品格,为与会人员上了一堂精彩生动、富有感染力的党课,让大家深受教育、深受启发、深受鼓舞。

会议强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,准确把握学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的目标要求,在学思想、强党性、重实践、建新功上下功夫,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上见成效。要学习谷文昌同志坚定不移的理想信念、一心为民的公仆情怀、求真务实的担当精神、艰苦奋斗的优良作风,深刻领会谷文昌精神的精髓要义,以实际行动践行忠诚、干净、担当,切实做到内化于心、外化于行,全力以赴抓好各项工作落实,为全力建设中国式现代化新疆实践的典范地州勇担当、善作为、作贡献。

刘鹏、高雷、诺尔买买提、诺尔东、张建军、李长江、宋海山、左拉·哈森、王路平、陆晶等参加学习。州直各部门、各县市(园区)主要负责同志参加学习。

## 昌吉州集中财力保障民生支出

1-8月,近八成财力用于保障和改善民生

本报讯 记者刘茜报道:9月5日,记者在昌吉州财政局采访时了解到,1-8月,全州完成民生支出189.8亿元,占一般公共预算支出的78.7%,近八成财力用于保障和改善民生。

在昌吉市第一中学,粉刷一新的现代化教学楼里,琅琅读书声响彻校园。校园大门处新建的陶行知雕塑园、文化墙、劝学文化景观小品等提升了校园文化品位。

今年,昌吉州党委、政府拨款1.5亿元,用于改造提升全州中小学校园环境,包括内外墙粉刷、校舍维修、校园文化建设等,涉及全州98所中小学247个项目。这是昌吉州大力实施民生工程的一个缩影。

今年以来,昌吉州财政局把保障和改善民生作为财政支出的优先方向,大幅度压减非刚性、非重点项目支出的同时,集中财力保障民生支出需求。翻开今年全州财政民生账单,社会保障和就业支出、科技、卫生健康、节能环保、灾害防治及应急管理支出等分别支出20.47亿元、1.26亿元、23.71亿元、6.86亿元、1.97亿元,同比分别增长0.39%、58.04%、31.51%、40.04%、68.46%,有力支持了一系列事关群众切身利益的民生实事。1-8月,全州一般公共预算收入151.61亿元,同比增长4.28%;一般公共预算支出241.18亿元,增长8.93%。

昌吉州财政局副局长唐昌云告诉记者:“州财政局发挥财政职能作用,牢固树立过‘紧日子’的思想,加强财政运行调度,始终把民生支出作为财政保障的重中之重。接下来,州财政局将继续发挥财政政策资金综合效应,全力支持经济持续向好;更好统筹财政政策、资金资源,提高财政综合配置效率,全力服务保障全州经济平稳运行。”

## “东方甄选新疆行”直播专场活动销售火爆

## 昌吉州特色产品首日成交额近1000万元

本报讯 记者于瑶、通讯员林海明报道:9月10日,“东方甄选新疆行”首场直播活动在天山天池景区等多个点位同步直播,昌吉州特色产品线上销售火爆,销售量达16.2万单,销售额近1000万元。

当天,东方甄选直播团队推介了昌吉州9家企业的21款特色产品,约占全疆入选产品总数的五分之一。其中:昌吉唯美新疆棉被销售火爆,先后5次加单,销售超2.2万单,销售额近280万元;亚中疆牌气椒麻鸡销售9000多单,销售额突破60多万元;奇合面粉制品“奇麦都”面粉销售1.3万多单,销售额50多万元;腰站子新疆拌面销售1.7万单,销售额70万元;丝麦耘面粉销售5000多单,销售额20多万元;笑厨系列产品销售突破2

万单,销售额超70万元;西域春奶制品销售4.7万单,销售额317万元;中粮屯河杏汁等系列产品销售3.1万单,销售额100万元。据统计,9月10日,昌吉州特色产品在直播间销售量达16.2万单,销售额近1000万元。

“当天的直播销售量是公司做电商以来单日销量及销售额最高的一次,完成了全年销售额的十分之一。”新疆唯美棉家纺有限公司销售部经理范小璐告诉记者,“从9月10日晚开始,公司的3条大型流水线连续运行,52名工人加班加点生产,预计三到四天完成所有订单的发货。为确保及时解决客户问题,我们还安排了5名客服人员实时解答售前、售中、售后问题。”

据了解,本次直播,亚中疆牌气椒麻鸡的销量超出了直播前准备的现货库存,临时追加了6000单预售产品。新疆亚中农产品供应链科技有限公司销售经理邵江说:“新加的预售产品会在7日内发出。为了能尽快发货,我们安排了30名工人分两班倒进行赶工。由于椒麻鸡是生鲜类产品,我们提前与韵达快递公司沟通,专派3名快递员进行运送,确保货品一出,货车第一时间整车发出。”

“通过本次直播,进一步加速推动传统商贸企业‘触网’转型,提振企业电商工作的信心,引导更多本土企业运用直播电商模式开展线上促销,做大线上消费市场规模,提升昌吉州特色产品品牌影响力。”昌吉州商务局副局长谢震说。